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Situaţia în Balcani.
In jurui demersului împătritei 

înfelegeri.
Este evident că declaraţia de răz- 

boiu a Italiei cătră Turcia a slăbit 
oarecum importanţa atitudine! Statelor 
Balcanice şi că, după toate probabilită
ţile Puterile Ouadruplei înţelegeri nu 
mai atribuesc aceeaşi valoare ca mai 
Înainte participărei Bulgariei la cucerirea 
Dardanelelor şi prin urmare nici trata
tivelor pentru concesiile ce urmau să fie 
consimţite de celelalte State cătră Bul
gari. Este totuşi greu de expus până 
In ce măsură merge aceasta slăbire de 
interes şi dacă este definitivă sau pro
vizorie. Aceasta atârnă şi de intensitatea 
şi de promptitudinea concursului efec
tiv ce l’ar putea da Italia operaţiunilor 
din JDardansle, ceeace pentru noi este 
un factor necunoscut deocamdată. Se 
vorbeşte de 200.000 de oameni în afară 
de o mare parte a flotei italiene, însă 
cifra aceasta pare cam exagerată, având 
în vedere nevoile italienilor în ofensiva 
lor contra Austro-Ungariel pe uscat şi in 
Adriatică. Cert e că până în acest mo
ment depeşile nu ne vorbesc despre 
nici un fel de expediţie italiană în Dar- 
danele, deşi declaraţia de războiu s’a 
produs de o săptămână.

O indicaţie că s’a produs o mo- 
I mentană slăbire în demersurile Cua- 

druplei pe lângă Statele balcanice, o 
avem în declaraţiile făcute de d. Veni- 
zelos unor ziarişti, declaraţii pe cari 
>Le Messager d’Athenes« le rectifică in 
senzul următor : »că în ceasul de faţă 
nu poate fi vorba pentru Grecia de a 
eşi din neutralitate mai ales că nici 
nu i se cere aceasta«.

Dacă declaraţiile primului ministru 
al Greciei sunt exacte, şi nu avem nid 
un motiv să ne îndoim, votul Camerei 
sârbe pierde mult din importanţa lui, 
pentru că ia Sofia cercurile conducă
toare şi-au formulat precis punctul de 
vedere: întâi întreaga Macedonie şi pe 
urmă eşirea din neutralitate. Prin ur
mare chiar dacă am presupune că d. 
Pasici, acoperit de votul de încredere 
a) Scupştinei, ar consimţi la toate pre
tenţiile Bulgariei, ceeace este proble
matic, încă nu s’ar putea obţine con
cursul Bulgariei.

Dar în privinţa curentelor din 
Serbia este de semnalat un articol al 
ziarului „Sirbska Zastava« organ al 
partidului naţional sârb, articol foarte 
agresiv pentru Bulgari şi franc ostil 
oricărei concesii teritoriale din partea 
Serbiei. In acest articol se spune că se 
cere Serbiei să cedeze Macedonia »ne

recunoscătorilor de)a Adrianopole«, »a- j 
sasinilor dela Bregalniţa«, »tâlharilor 
dela Valandovo« ceeace »nu se întâmplă 
niciodată 1*.

In aceaş ordine de idei, nu e 
fără interes să semnalăm aci ca titlul 
de document, şi ca o curiozitate a 
vremurilor prezente combinaţia pe care 
o destăinueşte »Berliner Zeitung am 
Mittag« şi după care d, Pasici ar fi 
semnat cu prinţul Trubetzkoi un tratat 
de contra-asigurare, după care Serbia 
cedează de bună voie Bulgariei zona 
contestată în Macedonia, însă Cuadrupla 
Înţelegere garantează, că după luarea 
Constantinopolului să restituiască Ser
biei acea zonă cu dobândă, aceasta ca 
pedeapsă pentru Bulgaria că a ţinut 
în loc atâta-timp acţiunea Cuadruplel 
înţelegeri. *

Menţionăm destăinuirea ziarului 
german sub toate rezervele, bine în
ţeles, însă nu e mai puţin adevărat că, 
aşa cum se prezintă lucrurile, planul 
Cuadruplel de a câştiga concursul 
Bulgariei pe socoteala Statelelor Bal
canice pare a se depărta tot mai mult 
de cadrul posibilităţilor, ceeace ar ex
plica de ca a slăbit acţiunea începută 
în acest sens.

O lumină mai hotărâtoare în ches
tiunea aceasta o va arunca de sigur 
declaraţia pe care d. Venizelos o va 
face în Cameră grecească, eveniment 
care e aşteptat cu o legitimă cu
riozitate. S-L

„Chestiunea polonezi“.
Zilele trecute a apărut o broşură a profe

sorului dr. M. Straszewiki, de la universitatea 
din Cracovia, care poartă titlul „Chestiunea 
poloneză“ (Viena 1915, Editura Comitetului 
Naţional Polonez). Ea coprinde o schiţare volu
minoasă şi critică a istoriei diferitelor chestiuni 
politice mai importante, cari au preocupat în 
timpul ultimului veac pe bărbaţii de Stît ai 
Europei şi cari au devenit, în războiul de 
astăzi, de o palpitantă actualitate.

Foarte caracteristice şi demne de reţinut 
sunt concluziile broşurei d-lui M, Straszewski;

*Ce se va întâmpla ca ţările po
loneze după războit este o întrebare 
care se pune d@ la sine şi @u nu o 
voi ocoli. Din potrivă, am intenţia sâ-i 
consacru câteva consideraţiunl prin
cipiale. iar ca punct de plecare îmi va 
servi numai victoria Puterilor Centrale% 
de oarece consider minat aceasta even> 
taalitate ca favorabilă şi salutară pentru 
patria mea polonă.

Am accentuat deja că, după un 
război victorios posibilitatea, ca Polonia 
să cadă iar in mâinile Rusiei, trebue 
cu totul înlăturată, căci siguranţa vii* 
tcare a Germaniei şi a Avstro-Ungariei 
reclamă categoric o împingere a gra
niţelor ruseşti spie ©st.

Nu mă pot opri de a cita cuvin
tele celui mai mare maestru al poli
ticei germane, ale principelui Bismark, 
în cari se află exprimat programul 
pentru Germani, în viitorul cel mal 
apropiat. El a spus că »o slăbire a 
Rusiei, care ar face-o incapabilă de a 
se răzbuna, s’ar putea realiza prin re- 
întemeierea Poloniei«. Conform aces
tora, Polonia nu poate rămânea în 
mâinele Rusiei şi astfel se pune chestia 
ce va deveni această ţară.

La această problemă se pot da 
trei soluţii:

1) Regiunile luate dela Rusia se 
împart între Puterile învingătoare şi 
astfel, avem o nouă împărţire a Po
lonie1'.

2) Din provinciile cucerite dela 
Ruşi, se face un Stat independent, sub 
sceptrul unuia dintre membrii dinas
tiei de Habsburg sau de Hohenzollern.

3) Ţinuturile desprinse dela Ruşi, 
împreună cu Galiţia, se întrunesc în- 
tr’un organizm unitar de Stat în cu
prinsul imperiului austro-ungar.

Aceste sunt cele trei soluţii posi
bile ale problemei. Chestiunea graniţei 
lor, a întinderii şi a organizări viitoarei 
formaţiuni politice unite cu Austro- 
Ungaria o las nediscutată, neflind încă 
timpul pentru aceasta. Pe mine, mă 
preocupă numai latura principiali a 
problemei.

Prima dintre cele trei soluţiuni 
ale chestiune! poloneze constă tn îm
părţirea ţinutului polonez cucerit, între 
Puterile Centrale învingătoare. O ase
menea combinaţiune nu poate fi carac
terizată altfel de ,cât ca necorăspun- 
zătoare cu scopul şi chiar io cei mai 
înalt grad, primejdioasă pentru toţi cei 
interesaţi în cauză. Polonezii se vor 
vedea înşelaţi în aşteptările lor, după 
jertfe şi suferinţi îngrozitoare şi o asti 
fel de dispoziţie sufletească a poporul u 
ar putea fi lesne exploatată de cătră 
Rusia. Agitatorii ruşi s’ar referi mereu 
la îmbunătăţirea poporului polon, ca 
rezultat al răsboiului precum şi pe 
pro»•alunea unificării sale, conţinută în 
manifestul marelui duce Nicolae şi n’ar 
fi de oo mirare, dacă atari însuflări ar 
găsi ascultare Ia un popor nenorocit, 
înşelat şi jignit în simţimintele lui cele 
mai nobile.

Numai un popor |/iber, mulţumit, 
care are de apărat bunurile sale cele 
mai sfinte, poate alcătui o gardă de 
apărare în potriva oricărui pericol. Iar 
polonii cari trâesc în Germania şi A- 
ustro-Ungaria încă ar fi prea puţini 
mulţumiţi de o asemenea soluţie. Ei 
s’au purtat în război, In modul cel mai 
corect, nu numai din recunoştinţă şi 
din dater/a de cetăţeni leali, ci şi din 
speranţa că fraţii lor, cari tânjesc sub 
jugul rusesc, se vor bucura în viitor de 
o soartă mai bună. De altminteri, dacă 
in astfel de condiţii urcarea procentului 
populaţiei poloneze, atât in Germania 
cât şi Austria, ar fi de dorit şi de fo
los (I n punctul de vedere al intereselor 
de State, e o chestiune pe care n’o d scut,

A doua posibilitate constă, In 
crearea unui Stat independent, aşa

Sprijiniţi patinele şcoale,
cari dau educaţie practică, 

viitoarelor mame române!

Zi de Duminecă. O si pâdoasă. 
Cerul plin de nori frel, din cari din 
dud In când cad stropi rari de ploae. 
0 moleşală înăbuşitoare în aer, pe care 
numai ploaea care ee aşteaptă o va 
putea ridica şi va răcori pământul din 
arşiţa soarelui de poste zi. Şi ce linişte 
e In sat. Aii pare-că| nici copiii n-au 
ehei de joc.

Cftţi-va moşi stau de vorbă sub 
un nuc bătrân, de lângă uşa cftrciumel 
Ittl Glurca (cea mai veche cârciumă din 
Mt) cere azi e închişi. Moşnegii nu 
nul beau, deşi — dacă-i adevărat, că 
românul îşi caută alinarea durerilor şi 
nlonzurilor in beutură — azi mai mult 
m ori-când ar avea lipsă de alinare, şi 
altare de dureri. Dar se vede că azi 
durerea lor e cu mult mal mare, azi 
le ard sufletele mai amar, ca cum i-ar 
arde spirtul pe piept.

De Ion al Oanel ce se mal aude? 
De două luni nimic I Sărmanul, ce fru
mos ficior era 1—Dar de Gheorghe al 
Olivei de peste vale? De când s’a dus, 
lini* — Păcat de el, frumos băiat I

Gi-că Dinu Leanl din Grueţ s-ar în
toarce. — Acum zace ’ntr’un spital. — 
Ar fi schilod. — Aduoă-1 Dumnezeu 
ori-cum.

Intr’un grup de femei şl fete, cari 
pe nesimţite se adunaseră pe aproape 
de moşnegi, pe locul, pe care în vre 
muri se Întindea hora mare şi frumoasă, 
la mijlocul căreia »L/cd< lăutarul se 
răsfăţa în cântece, isbucniră hohote de 
plâns. — Cine bruma v-aduse aici, le 
întrebă moş Negrea. — Ia noi, să mai 
aflăm câte ceva; acasă nu mai auzim
nimic, suntem p u s tii...........  Şi de ce
plângeţi acum? De cele ce auzirăm şi 
de-amar şi dor de-ai noştri . . .

Privirile tuturor se îndreptară, 
spre şoşeaua goală, albă de praf, — 
pe care plecaseră toţi ai lor. Tot, ce 
a fost mai frumos, mal m&ndru’n sat.

Iată vine lelea Stana. — Auzlt-aţl 
c-a venit aseară? Cine? Dinu! Dinu 
Leanel din Grueţ? Da 1 el.

Cum e, l-ai văzut, e bine? Dar 
de unde 1 E slab şi galben, amar de ek 
Gât ce a sosit acasă, 1 s-a deschis rana 
dela mână şi poate şi murea, de nu 
era aoolo Fiorica popii Vasile. Cum? 
I-a spălat ea rana cu apă fiartă, i-a 
pua o alifie şi un flaştăr, i-a legat-o

cu pânză curată, albă mâna şi i s-a 
făcut mai bine.

A doua zi Fiorica s-a dus ia 
Leana, să vadă ce mai face Dinu. Ză
cea pe pat şi nu mâncase nimica. Dar 
când a intrat Fiorica în casă, s-a ridi
cat drept in picioare, i-a dat »bună 
ziua«, ca un domn şi a vorbit cu ea 
nemţeşte. Un ceas au stat de vorbă. 
— Biata Leana plânge mereu, că tu  
ştie ce să-i facă cum să-i îngrijească. 
Tot tn ziua acaia i-o trimis Fiorica 
lui Dinu, o oliţă de ciorbă, cu carne 
de pui. — A mâncat-o Dinu toată, s-a 
culcat şi a durmit bine ca nici-odatâ.

Iar când a întrebat-o Leana pe 
Fiorica ce să facă şi cum să facă 
să’şi însănâtoşeze băiatul, i-a zis : — 
Să scoţi lada din casă, s-o duci în gră
dină, să pui pe ea două ţoale curatfe 
şi să aşezi pe Dinu pe ele, să zacă 
peste zi In soare. De mâncare îi voi 
face eu.

Dta să scoţi toate sculele şl aş
ternutul din odăi, să vărul păreţi!, să 
ştergi ferestrele, să speli cu leşie şi 
cu săpun podelele, să faci casa curată, 
ca un păhar. Dinu ziua să zacă în 
grădină pe ladă, ear noaptea să doarmă 
în odae curată şi cu ferestrele deschise.

Gând îţi va rămânea vreme peste

zf, să vii pe la noi, să te învăţ să-î 
mal faci şi dta câte ceva de mâncare.

Bine dşoară fac tot ce zici şi 
cum zici, că văd, că Ieşti tare cuminte.

Dar spune’mf dşoară, de ce’i aşa 
aib Dinu ia faţă 9 Ga roşu, mândru erai 
— De ce ?

Câne l-a ’mpuşcat duşmanul în 
braţ, i-a curs sânge mult iele Leenă 
şi asta l-a siâbit aşa tare. Acolo se 
rănesc mulţi de oda-,tă, şi până să ie 
vie rândul, să’i !®ge doftorul* pierd sânge 
mult sărmanii. D-ta de Dinu nu te 
speria, ei a scăpat şi se va face bine. 
A fost băiat voinic, de nu era aşa 
cine ştie de se mai întorcea. Dta bu
curate câ’i vezi acasă, îngrijeşte de el, 
corn îţi spân, eu îi vot lega rana 
de câte-ori va fi de lipsă, voi veni în 
toate zilele să’l văd, şi’i vom face 
sănătos!

Bine, dşoara mamei, fac fot 1 
Doamne d-a învăţată mai ieşti 1 — 
Unde le-ai învăţat toate draga mea, 
doar nu la doftorte ?

Nu lele Leană, acolo nu ajungem 
aşa uşor.

Le-am învăţat aici, mal aproape, 
la »Şcoala de menaj şi industrie cas
nică« din Braşov.

Acolo cine vrea poate Învăţa 
multe lucruri bune şi frumoase 1 — 
Ce b'ne ar fi d *că pe lângă mine ar fi 
aici ia noi In sat încă două trei, cari 
să fi învăţat ceva. — Pe când vor 
veni şi ceilalţi.... Şi ochi Fiorichii se 
umplură de lacrimi, doar şi ea aştepta 
pe unul să se reîntoarcă, — ori cum. ., 
numai să se reîntoarcă 

*

Esemplul de mai sus, dat de 
o elevă a >Şcoalei noastre de menajt 
m-a îndemnat a scrie câte*va şire şl a 
da astfel îndemn şi celorlalte eleve ale 
»Internatului Reun. tem. rom. dta
B r a ş o v a se afirma şi a pune în 
practică cunoştinţele teoretice de cari 
se împărtăşesc în decursul anilor, cât 
cercetează şcoala şi pe cari cunoştinţe 
din an în an le sistemisăm cât se 
poate în folosul vieţei practice.

La >Şcoala de menaj şi industrie 
casnică« împreunată cu Internat a Reun. 
fem. rom. din loc, se propun afară de 
limba şi literatura română, maghiară şi 
ger mână şi Chemie culinară, Coapta bi- 
litate şi Higienă. Şi oara de ce cunoş
tinţe ar a?ea lipsă mai mare, In zilele 
de azi, o femea, dacă nu de cunoştinţe 
higienice? Gel mai mare duşman şi cea 
mai sigură piedecă a răspândire! boa*
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numit >Stat*tampon.« Se găsesc, atât 
printre Germani cât mai ales printre 
Polon^ mulţi adepţi ai unei asemenea 
soluţii. Eu totuş o consider ca nepotri
vită, spre a putea asigura o pace du
rabilă, şi chiar ca primejdioasă pentru 
mai multe motive.

Intr’un asemenea caz, s’ar repeta 
greşelile comise la congresul deia 
Viena. De oarece nu s’ar putea pre
tinde monarhiei austriaco să piardă, 
după un război glorios, cea mai mare 
provincie a ei, şi pentru care s’a luptat 
atât de sângeros, Galiţîa, urmează că 
poporul polonez ar rămânea, ca şi mai 
inainte, împărţit între trei State şi în 
acest caz, în tendinţele politice şi na
ţionale ale Polonilor, s’ar isca o anar
hie, cum n’a mai fost niciodată, îar 
pentru activitatea agitatoare, a Rusiei, 
s’ar deschide în primul rând, un vast 
câmp de exploatare. Ea va putea fă
gădui Poloni'or pe lângă independenţă, şi 
unitatea si ar Ijmi aceste făgădueli 
pe situfcPa tc r" »»mă, politică şi naţio
nală, îp& pe * a i î, ce li se va crea, 
prin împ ^ ţ j a stele tampoane sunt 
în genere formc4u ns primejdioase, apte 
pentru or ce j e s? intrigă şi de aceia 
cred, eâ şi ac  ̂ ă posibilitate trebue 
respinsă.

îmi rămâne de analizat ultima 
combinaţie. Ea constă în alipirea ţinu
turilor luate dela Ruşi, la Austro-Un- 
garîa, spre a forma împreună cu Ga 
liţia un organism unitar de Stat. A- 
ceasta este, după intima mea convin
gere, singura soluţie nemerită şi cores
punzătoare cu împrejurările. Pentru 
Polonezi, ea ar fi în cel mai înalt grad 
binevenită, de oarece poporul polonez, 
unit în cea mai mare parte a lui, sub 
sceptrul hab&burgic, ar câştiga în fine 
o existenţă neatârnată, din punct de 
vedere naţional. Austro-Uogaria ar 
primi, în acelaş timp, o întărire neaş
teptată, prin alipirea Poloniei. Monarhia 
ar câ?t*ga graniţe vădite bine asigurate, 
pe lângă că puterea ei armată s’ar 
mări în mod considerabil şi în astfel de 
împrejurări, Rusia ar fi pentru Austria 
un adversar puţin primejdios. Şi pentru 
Germania, alipirea Poloniei la Austro- 
Ungaria ar fi cea mai avantajoasă so
luţie. Monarhia habsbmgică va întră 
după război, cu toată certitudinea în 
relaţii şi mai strânse cu Germania şi ele 
vor îmbrăţişa de sigur şi Polonia. Iar 
o Polonie independentă şi mulţumită, le
gată în mod organic cu monarhia habs- 
burgică, va f i  pentru Germania cea mai 
bună acoperire. Poporul german va 
putea trăi şi lucra pe viitor, în linişte, 
între graniţele sale, de oarece va avea 
drept vecin ia răsărit, unde n’are gra
niţe naturale, un popor amic şi având re- 
iaţiuni strânso cu Germania. In această 
Polonie /Har f i  loc nici pentru activi* 
tatea agitatoare a Rusiei. Din potrivă, 
Polonii ar face toate sacrificiile spre ase 
putea opune la un moment dat pericolului 
ameninţător dinspre răsărit şi ei vor 
putea să reziste, cu un succes cu atât 
mai şigur, loviturei ruseşti, cu cât vor 
şti că ar găsi, în Germania şi în cele
lalte State ale monarhiei, un sprijin şi 
o acoperire.

Şi în direcţie economică alipirea 
Poloniei la Austro-Ungaria ar putea 
aduce multe foloase. Statele Habsbur- 
gice ar sta doar cu Imperiul german 
în cele mal strânse legături economice. 
Raporturile între Polonii din Germania 
şi între Polonii din împărăţia vecină 
mMe pot foarte bine reprezenta după 
modelul raporturilor dintre Germanii 
din Austria şi cei din imperiu. Hotarele 
nu constitue pentru aceşti Germani un 
abstacol şi acelaşi caz ar fi şi pântru 
Poloni. Ambele imperii legate între ele 
ar avea la graniţele lor fragmente din 
populaţii strâns înrudite ,între ele. Ar 
fi Germanii şi Polonii. Dacă Germanii 
din imperiu nu constitue, cu toata ve
cinătatea lor, o primejdie pentru mo-

lelor e Higiena şl ’n decisebi în locali
tăţile în cari serviciul sanitar e nul.

S’a introdus acest studiu in pro
gramul şcoalei noastre, cu scop de-a 
se folosi de regulele lui, elevele, fie 
în familia părinţilor lor, faţă de fraţi 
şi casă, fie ca mame în casa lor şi faţă 
de copii lor. Azi insă când constat un 
rezultat şi mai bun, o binefacere pen
tru mulţi nenorociţi, cer, îndemn şl 
stăruise, a sr p»ne mai multă stăru
inţă U \ roi ea h i, ca studiu prin- 
cipal, în tu >, wFle de menaj.

Şi «^vííii c />ă iau în revizie şi mă 
gândesc m u dat Ia materialul
de învăţăriiint e î opună îa şcoala 
noastră v3 a ţ j o* ce o fac elevele 
în şcoala t e c i în. pregătirea dife
ritelor nu Ci) \  * l ui hainelor, croito
rie, ţesut u ui e t iar pânze îa atâtea 
ş-atâtea *e ar* a motive1 or româ
neşti, ia ţe tur« s U tot felul da cusă
turi în njour et c^rciţiul practicei în 
a curăţ! oda o a căi îa, a cultiva le
gumi ş. a —sul* dovezile cele mai bune, 
că mai bine de aşa nu p ate fi pregă
tită o fată, pentru viaţa casnică. Şi 
dară şcoala noastră nu are clase civile, 
dă instrucţie elevelor ei, căutând a le 
forma, adevărate gospodine. Şi dacă 
principiul şcoalei noastre este; >Mai 
multă muncă şi mai puţină spoială«

narhia habsburgîcă, nici Polonii n’ar 
constitui o primejdie pentru Germania 
sau Prusia, prin vecinătatea unui Stat 
polonez, aparţinând monarhiei habs- 
burgice.

»Repet dar:
»Dacă Germania şi Austria vor 

să rămână pentru viitor asigurate 
atunci încorporarea lot la O alifia a 
ţinuturilor poloneze luate de la Ruşi se 
impune.«

Astfel încheie profesorul M. Stras- 
zt wski expunerea sa asupra problemei 
poloneze, şi am crezut interesant să 
dăm aici părerile sale asupra stării 
de spirit care domneşte astăzi între 
intelectualii polonezi.

Consfătuiri la regele Bul
gariei. Ziarul »Echo de „Bulgarie« e 
informat, că regele Bulgariei a primit 
în audienţă separată zilele. ,trecute di
ferite persoane militare,} între cari pe 
ministrul de războiu Iekowjşl pe şeful 
statului major Boj&djew. A fost primit 
deasemenea in mai multe rânduri şi 
prîmministrul Radoslavoff.

Duma Ta fi mutată la
M o sco v a . Din Copenhaga se anunţă:

După o depeşă din Petersburg, 
preşedinţia Dumei seconsfătueşte dacă 
n’ ar fi de dorit, ca şedinţele Dumei 
să fie mutate la Moscova.

S IT U A Ţ IA
pe câmpul de răsboiu.

Azi dimineaţă am primit deia bi 
roui de presă ai prim-ministrului ur
mătoarele comunicate oficiale telegrafice:

Budapesta 31 August.— Din marele 
cartier general al nostru se comunică 
oficial cu data de az i:

In nordul monarhiei.

Armata rusă oare 4 ne-a opus 
rezistenţă la nord şi nord-ost deia 
Luck a fost respinsă eri, după 
lupte crâncene, spre sud. Duşmanul 
a lăsat în mâna noastră 12 ofiţeri, 
peste J500 soldaţi, 5 mitralieze, 5 
locomotive, 2 trenuri şi foarte mult 
material de războiu. Trupele noastre 
au silit pe Ruşi şi la Swiniuchy, 
Gonochow, Radziechow şi Turze 
să-şi continue retragerea. Spre sud 
deia Radziechow regimentele divi- 
ziunei din Budapesta au luat cu 
asalt, cu vitejia obicinuită, o linie 
bine întărită cu şanţuri.

La Strypa lupta decurge pen
tru forţarea unei treceri şi Ruşii 
în unele locuri opresc prin contra
atacuri puternice înaintarea noastră.

La Nistru şi la graniţa Basa
rabiei nu e nimic nou.

Forţele noastre, cari se luptă 
la nord deia Kobrin, au pătruns 
până la Prusany, pe cursul supe
rior al râului Muchawiec.

La graniţele italiene.
Nici eri nu s’au dat aici lupte 

de mai mare. însemnătate. Două 
ieşiri ale duşmanului la San Mar- 
tino, un atac îndreptat contra părţii 
sudice a capului de pod deia Toi- 
mein şi unul contra poziţiei noastre

cred că nu-i nici o greşală. Mai curând 
o mângâiere.

E timpul când ne trebueso femei 
întregi, femei de muncă, cu cultură 
serioasă, nu păpuşi!

Constat şi doresc ca de aci îna
inte, să ne convingem tot mai mult, 
că *Şcoala de menaj şi industrie casnică 
a Reun. tem. rom, din Braşov e pusă pe 
bună temelie şi se conduce după principii 
serioase şi sănătoase, formând astfel 
din elevele ei femei şi mame harnice, cari 
îşi vor găsi mulţumirea şi plăcerea de 
viaţă, căutând a mulţumi şi a cauza 
plăceri familiei lor şi societâţei, în 
mijlocul cărei-a trăesc.

Ca încheiere îndrăznesc a atrage 
atenţiunea părinţilor cu fetiţe, asupra 
şcoalei noastre şi a’i încredinţa, că pe 
lângă, că şcoala noastră e cea mai 
ieftină în taxele lunare, poate fi una 
dintre cele mai bogate, în principii 
bune şi în învăţături morale şi culturale.

Braşov, 18/VIII 1915.
Mana Popescu n. Bogdan.

care apără valea deîa Fiitsch, au 
fost respinse.

General d« divizie Hă fer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-îranco- 
ruso-german.

Berlin, 31 August. — Buletinul o- 
ficial al marelui cartier general german 
e pentru ziua de azi următorul :

Pe câmpul de operaţii deia 
vest: nu s-au petrecut evenimente 
mai însemnate.

La sud şi sud-ost: La grupul 
de armată Hindenburg lupta mai 
durează încă la capul de pod spre 
sud deia Friedrichstadt. Spre ost 
deia Njemen trupele noastre înain
tează spre calea ferată ce duce 
deia Grodno la Vilna. Aici am 
făcut 2600 prizonieri.

Pe frontul yestic al fortăreţii 
Grodno am ajuns până în regiunea 
deia Nowydwor şi Kusnica. La 
Grodeh în faţa atacului nostru duş
manul şi-a evacuat poziţiile deia 
marginea ostică a pădurilor deia 
Bialistoik

Grupul de armată al principe
lui Leopold de Ba varia în unele 
locuri a trecut deja Narewul 
superior, Aripa stângă a armatei 
înaintează spre Prm any.

Grupul de armată Mackensen 
îu cursul urmărirei a ajuns la sec
torul M uchaw iecs, Aiier-gardele 
duşmane le-am bătut şi am făcut 
prizonieri 8700 Ruşi.

Pe frontul sudostic înaintarea 
trupelor germane şi austro-ungare 
spre nord deia Brsesany a fost 
împiedecată îu unele locuri la 
Strypa  prin contra-atacuri date de 
mari forţe ruseşti.

Răsboiul cu Turcii.
Constantinopol, 31 August. — Comu

nicatul oficial al marelui cartier general 
otoman e pentru azi urm ătorul:

Pe frontul deia Anaforta duş
manul nu a încercat eri nici un 
fel de acţiune. Artileria noastră a 
aprins partea dinainte a unui tor
pilor duşman.

La Ariburnu nu s’a petrecut 
nimic mai de însemnătate. La Std- 
il-Bahr artileria noastră a distrus 
la aripa stângă o poziţie duşmană 
aranjată pentru aruncarea de bombe.

Pe celelalte fronturi nu e nici 
o schimbare.

|  t  Yasile Micula. |
Braşov, 1 Sept. n. 1915.

De pe frontispiciul liceului no
stru din Braşov fâlfăe din nou stea
gul de doliu. Un nou şi valoros 
membru al mult încercatului corp 
profesoral gimnazial şi-a jertfit no
bilul său suflet pentru Tron şi patrie 
murind moarte de erou în munţii 
prăpăstioşi din spre Italia, răpus de 
schijele unui şrapnel duşman.

O cartă poştală sosită astăzi 
familiei Micula la Braşov şi scrisă 
de mâna tremurau dă a ordonanţei 
credincioase, ne anunţă, că bunul 
şi milosul său stăpân, locotenentul 
î. r. de artilerie Vasile Micula, a 
încetat din viaţă în spitalul de câmp, 
unde fosese transportat greu rănit, 
şi a fost înmormântat.. . .

Ştirea aceasta dureroasă s’a lă
ţit azi la ameazi ca fulgerul prin 
Braşov şi a produs In toate cercu
rile societăţii româneşti o adevărată 
consternare. Zicem consternare, fi
indcă din scrisoarea scrisă încă din 
22 August n, de ordonanţa profeso
rului Micula — căci el însuşi nu 
putea scrie fiind rănit la mâna 
dreaptă •— rezultă că ranele nu sunt 
atât de grave, ba se punea chiar 
în vedere familiei că peste 8 —10 
zile va fi transportat rănitul într’un 
spital din Braşov.

In loc ca mult doritul profesor, 
şi prietin, bunul soţ şi tată să so
sească ia Braşov. . .  ne-a sosit astăzi 
vestea morţii sale . . .

Iu faţa acestei noui şi dure
roase jertfe stăm adânc îndureraţi, 
căci prin ea îndură liceul nostrun o

braşovean nouă şi grea lovitură~-a 
treia în decursul acestui răsboiu 
sângeros. Dar d u  numai şcoala  
noastră perde un profesor talentat, 
harnic şi mult promiţător, ci şi so
cietatea braşoveană pe un membru 
valoros şi în acelaşi timp de o 
rară modestie. Ori unde a avut 
prilej profesorul Micula, deşi era 
stabilit de abia de 4 ani la Braşov, 
a dat mână de ajutor muncind fără 
reclamă pentru înaintarea şi cul
tura neamului. A fost în adevărata 
accepţie a cuvântului un om, un 
caracter.

Pe câmpul de luptă, unde a 
fost chemat deia prima mobilizare, 
a rămas acelaş, ca şi pe catedra sa 
— astăzi văduvită. Muncitor şi con- 
ştienţios până în cele mai mici a- 
mânunte, şi-a îndeplinit şi în faţa 
duşmanului, mai întâi în nordul 
Monarhiei apoi din luna Mai încoace 
îh sud-vestul Monarhiei, datoria sa 
de apărător al ţării Supuşilor săi 
le-a fost un adevărat părinte, iar 
între colegii săi ofiţeri a fost iubit 
şi stimat pentru priceperea şi cu
rajul său eroic. Pentru ţinuta sa vi
tejească în faţa duşmanului a şi fost 
avansat îu scurt timp la rangul de 
locotenent şi comandant de ba
terie, iar mai târzia distins de Maj. 
Sa cu decoraţia Signum laudis.

Pe mormântul solitar din gra
niţa Italiei a neuitatului nostru 
prietin, profesorul erou Vasile Mi
cula, depunem o lacrimă ferbinte 
de durere şi zicem celui trecut atât 
de timpuriu din mijlocul nostru stră
moşescul »Dumnezeu să-l odih
nească.« Iar familiei sale mult în
tristate, care a perdut pe un soţ şi 
părinte-model, îi transmitem cele mai 
adânc simţite condolenţe.

*
Despre rănirea şi moartea profe

sorului V. Micula avem următoarele 
amănunte:

A fost rănit în ziua de 18 August 
ia orele 10 a. m. de un şrapnel într’un 
ioc espus de observaţie în munţii spre 
Italia. La locui amintit se aflau în mo
mentul exploziei şr&pnelului 6 ofiţeri 
austro-ungari şi un telefonist. 4 ofiţeri 
şi telefonistul au rămas morţi pe teren 
iar prof. Micula a (fosi greu rănit Ia 
mâna dreaptă şi la picior. Cu deosebire 
rana deia picior a fost mai grea. Un 
ofiţer a fost mai uşor rănit.

Transportat în apropiatul spital 
de câmp a scris prin ordonanţa sa 
câteva cărţi poştale, în care comunica 
familiei starea sa. In ultima cartă, 
datată din 22 August n. scria, că se 
simte destul de bine şi că în 8—10 
zile va fi transportat ia Braşov. JOarfces, 
în care ordonanţa comunică familiei 
moartea, e data din 26 August n. Ser
vitorul se referă însă la o scrisoare 
trimisă mai înainte, în care a comu» 
nkat amănunte asupra morţii stăpâ
nului său, dar care n a sosit până azi 
la Braşov.

Prin urmare profesorul Micula, 
agravându-i-se starea sanitară sau i- 
vlndu-se poate şi alte complicaţii neaş
teptate, & încetat din viaţă în una din 
zilele de 23, 24 şi 25 August n. Din 
parcea familiei şi a prietinilor regreta
tului defunct s’au luat astăzi măsuri, 
ca să se afle amănunte oficiale, căci 
confirmarea oficială a morţii sale lip
seşte, deşi asupra adevărului celor scrise 
de credinciosul servitor — durere — 
nu poate încăpea îndoială.

T I  Rl,
— 1 August n. 1915.

Depataţians omagială la M. Sa
Regele. Cu trenuri speciale au sosit azi 
Miercuri ia Viena membrii deputaţiunii 
omagiale. Mâne la orele 11 a. m. M. Sa 
Regele va primi ia SchOnbrunn această 
deputaţiune, care va fi condusă de 
primul-minis+ru. După audienţă, mem
brii deputaţiunei, fiind invitaţi, sa vor 
întoarce ia primărie, unda primarul 
Vienei, d-1 Dr. Ricâard Welskirchner îi 
va saluta îu numele consiliului comu
nal. Acestui salut îi vor răspunde pri
marii Budapestei şi Zagrebului. După 
arneaza la orele 3 întreagă deputaţiunea 
se va întruni la o cină comun în 
Wierer EonzerthausRestaurant. Dintre 
Români Iau parte in această deputaţi
une omagială între alţi! şi P. P. S. S. 
Lor episcopii Dr, Elie Cristea ai Ca
ransebeşului şi Dr, Tratan Frenţiu al 
Lugojului.

Eroicul ofiţer român Victor Russu
care s’a distins în luptele din Bucovi
na, fiind in serviciu activ în armata 
de sub conducerea Iui Pflanzer Baltin, 
a fost numit de Majestatea Sa căpitan 
de rezervă şi repartizat în regimentul 
32 da infanterie.
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Ştiri din România In ziua
de 27 Septembrie v. se va^oficia tm 
p a r a s ta s  la  mormântul Regelui 
G arol 1, pentru împlinirea unui an 
deia moartea primului rege români 
M. S. Regina Elisabeta împreună 
cu MM. LL. Regele Ferdinand şl 
Regina Maria vor asista la  acest 
parastas.

— D. ministru a! industrie! şi co
merţului, A). Radovici va fixa în cursul 
acestei săptămâni, nouă preţuri maxi• 
male Printre alimentele cărora li se va fixa 
preţui maxim va fi şi orezul. In acelaşi 
timp se vor majora preţurile actuale la 
UQitură, zahăr, sipun şi măsline. Preţui 
acestor alimente va fi ridicat însă cu 
foarte puţin aşa că să nu sufere nici 
populaţia nici negustorii cari nu se 
pot aproviziona în condiţiile de altă
dată.

— Fabricile cartelate de zahif 
deşi încep campania de fabricaţiune la 
sfârşitul lui Septenvrie, au anunţat 
ministerul de industrie şl comerţ că şl 
anul acesta recolta de sfeclă fiind re
dusă, contitatea zăharului făbricată va 
fi mai redusă. Ministerul de industrie 
şi comerţ va lua măsuri din vreme 
pentru ca in viitor să nu se mai simtă 
lipsa de zahăr, prin noui comenzi fă
cute în străinătate, cari vor împlini 
lipsa de fabricaţiune la noi în ţară, 
In acelaş timp, ministerul va dispune 
ca întreaga cantitate de zahăr fabrica
tă la fabricele din ţară să fie reparti
zată după o normă stabilită de minister 
direct de detaiiiştilor şi industriaşilor 
cari se folosesc de acest fabricat pentru 
produsele lor.

Un non tip de submarine germane.
Din Berlin se anunţă: Echipagiiie unui 
vapor englez şi unui vapor belgian, 
torpilate de curând, au confirmat, eă 
submarinul care i-a atacat, avea o ca** 
paritate de cel puţin 1000 de tone. De 
altfel aceste mari submarine germane 
sunt înzestrate cu instalaţii speciale, 
care ie dă o mare superioritate faţă de 
cele engleze.

Pentru fondul ziariştilor trimite 
prin administraţiunea ziarului nostru 
cu prilejul reînoirii abonamentului d-1 
Nic, Roman din Ernea-săsească 1 cor. 
Mulţumite.

Marea Aibă îngheţată, ziarul »Af-
tonposten« din Ghristiania anunţă că 
In urma gheţei timpurie din Oceanul 
Arctic, Spitzberg este deja înconjurat 
de ghiaţă, astfel că în curând traficul 
rus peste Archangelsk va trebui sus
pendat.

Unde sânt sufragetele ? citim in
„Ruy-Blas,,; La Londra s’a format un 
regiment de sufragete destinat să în
locuiască oamenii jde serviciu din a 
două linie. Am văzut aceste valoroase 
patrioate defilând pe pânza cinemato
grafelor, fotografiate, aclamate etr. Ni 
s’a anunţat, debarcarea lor Ia Calais... 
apoi nu s’a mai vorbit nimic de ele.

Ce au devenit sufragetele ? ...

Ş’a Căpătat vederea. O fată ame
ricană, To iu si na Cariyie, se născuse 
oarbă. Dar această stare n’a împie
decat-o să studieze, începând deia şcoala 
primară până la facultatea de medi
cină. Obţinând doctoratul a cerut cole
gilor săi să o opereze, ca să poată 
vedea. Colegii nu s’au învoit, căci erau 
siguri, că ea cere ceva imposibil. Ia 
urmă s’a aflat unul, carele a operat-o 
după indicaţiile pacientei doctor, care 
acum — după 25 de ani — a dobândit 
organul cel mai preţios omului: 
vederea.

Muzică ia promenadă. începând 
din 29 Iulie n., muzica oraşului va con
certa în fiecare săptămână Marţi, Joi 
la oarele 5 p. m. şi Duminecă la oarele 
11V2 în parcul Rudolf, iar Luni Mercuti 
Vineri şi Sâmbătă ia oarele 5 p. m. la 
promenada de jos.
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In Braşov se află de vânzare la 
Librăria I. Chiroia, Preţul 1*50 cor.

•
A apărut şi să află de vânzare la 

Tipografia A. Mureşianu-Branisce & 
Gom#.—Pagini comemorative, — Dr% 
Alexandru Bogdan de Axente Banciu 
(Reproducere din Anuarul LI. al gimna
ziului gr. nr. român din Braşov). Pre
ţul e de 1 cor. plus 10 fileri porto. Ve
nitul curat realizat din vânzarea acestei 
broşuri e destinat pentru «Casa de Ul* 
tură Dr, Alexandru Bogdan.»
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